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ПЕРЕДМОВА 
 

Цивілізаційні та культурні виклики сьогодення загострюють 
потребу в інноваційному розвитку різних сфер життя сучасного 
українського суспільства, найперше його потребує освіта як потужний 
ресурс та незаперечна умова сталого розвитку суспільства. Зумовлений 
необхідністю випереджувати соціальні та економічні зміни в 
суспільстві, інноваційний розвиток освіти і освітніх середовищ 
покликаний формувати у майбутніх фахівців готовність до ефективної 
діяльності у цих умовах. 

Особливої актуальності, з огляду на пріоритети розвитку вищої 
освіти в концепції інноваційного розвитку України, набуває 
забезпечення інноваційної спрямованості всієї системи вищої освіти. 
Інноваційний розвиток вищої освіти передбачає такі основні напрямки її 
трансформації: модернізацію змісту освіти, технологій викладання, 
навчання і управління в освіті, глобалізацію та європеїзацію освіти в 
контексті створення єдиного європейського простору вищої освіти.  

Інноваційні процеси у закладі вищої освіти є багаторівневими та 
комплексними і стосуються різних аспектів та напрямків діяльності 
сучасного закладу освіти (науково-технічна, освітня, економічна, 
інформаційна тощо), структурних елементів освітньої системи (зміст 
освіти, технології навчання, засоби навчання, системи діагностики 
якості та оцінки результатів освіти тощо). 

Основними ознаками інноваційного розвитку закладу вищої освіти 
є розробка та впровадження інноваційних освітньо-наукових проєктів; 
інноваційних технологій навчання та виховання, форм організації 
освітнього процесу; застосування інноваційних технологій в управлінні 
закладом вищої освіти, гармонізація різних систем у закладі вищої 
освіти з метою подолання опору науково-педагогічних працівників 
інноваційним процесам і змінам та, врешті-решт, створення 
інноваційного освітнього середовища у закладі вищої освіти. 

Одним із засобів активізації інноваційної діяльності у закладі 
вищої освіти є створення системи її психологічного забезпечення. Саме 
проблемі психологічного забезпечення інноваційних процесів у закладі 
вищої освіти, розробці та впровадженню її технологій і присвячена 
наша монографія. Представлений в ній матеріал уможливлюватиме 
реалізацію інноваційних підходів до формування особистісних і 
професійних властивостей майбутнього фахівця, його софт скілз, 
життєво-професійних цінностей та мотивації через впровадження 



6 

інноваційних технологій інтерактивного  і дистанційного навчання, 
реалізацію гендерного підходу у вищій освіті. 

У першому розділі монографії розкривається сутність і специфіка 
застосування гендерного підходу в закладі вищої освіти для 
забезпечення особистісного та професійного розвитку майбутніх 
фахівців. Досліджуються змістові характеристики ціннісної сфери в 
юнацькому віці. Звертається увага на важливість розвитку вміння 
проєктування освітнього процесу в умовах швидких змін. Визначено 
вплив гендеру на становлення життєво-професійних ціннісних 
орієнтацій здобувачів вищої освіти. Встановлено, що гендерний підхід є 
необхідною передумовою реалізації гендерного виховання і виступає 
складовою особистісно зорієнтованого освітнього процесу у закладі 
вищої освіти. 

У другому розділі подано узагальнений аналіз проблеми 
ідентичності та професійної ідентичності, їх типології, а також 
з’ясовано особливості взаємозв’язку й взаємозалежності різних типів 
ідентичності в загальній структурі «Я-концепції». Наведено теоретичне 
узагальнення основних технологій формування професійної 
ідентичності майбутніх фахівців, виокремлено особливості реалізації 
навчального тренінгу в умовах дистанційного навчання. З’ясовано 
особливості професійної ідентичності майбутніх психологів, 
продемонстровано можливість використання спроєктованого тренінгу 
професійної ідентичності в умовах дистанційного навчання та описано 
його вплив на формування професійної ідентичності здобувачів вищої 
освіти. 

Третій розділ присвячено висвітленню основних підходів до 
тлумачення поняття софт скілз та особливостей їх прояву у сфері 
педагогічної діяльності, виокремлено психологічну структуру  софт 
скілз педагога та описано її складові. Здійснено критичний аналіз 
методів розвитку  софт скілз у майбутніх фахівців з вищою освітою та 
розглянуто можливості цілеспрямованого формування софт скілз 
майбутніх педагогів із застосуванням методів інтерактивного навчання. 
Продемонстровано ефективність авторської методики формування софт 
скілз з використанням засобів інтерактивного навчання у майбутніх 
фахівців педагогічних спеціальностей. 

У четвертому розділі монографії здійснено аналіз теоретико-
прикладних аспектів формування мотивації до військової служби у 
здобувачів вищої освіти. Схарактеризовано поняття професійної 
мотивації майбутніх військовослужбовців, виявлено та проаналізовано 
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особливості формування мотивації до військової служби у здобувачів 
вищої освіти. Доведено, що професійна мотивація є внутрішнім 
рушійним чинником професійної діяльності та забезпечує психологічну 
готовність до військової служби. Створена програма діагностики й 
формування мотивації до військової служби у здобувачів вищої освіти 
може бути використана як елемент психологічного супроводу 
підготовки майбутніх військовослужбовців.  

Монографію підготовлено науковим колективом науково-
дослідної лабораторії педагогіки та психології вищої школи кафедри 
психології освіти Кам’янець-Подільського національного університету 
імені Івана Огієнка в межах роботи над НДР «Психологічне 
забезпечення інноваційних процесів у вищій освіті» (Державний 
реєстраційний номер 0120U101142). Авторами окремих розділів є: 
Дуткевич Т.В. (розділ 3), Савіцька О.В. (передмова, розділ 2), 
Панчук Н.П. (розділ 1), Дідик Н.М. (розділ 4).  
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